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ANEXO I - REPOSTAS AOS RECURSOS ADMINISTRATIVOS REFERENTE AO GABARITO PRELIMINAR 
DA PROVA TEÓRICO – OBJETIVA 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questão 01 – Gabarito mantido. 

A partir da leitura do texto, pode-se depreender que: 
I - A pesquisa “Saúde e Trabalho” concluiu que mais da metade dos brasileiros raramente ou nunca praticam 
atividades físicas, está correta. 
II - Está incorreta, pois o texto não argumenta que as pessoas que praticam atividade física não terão problemas 
graves de saúde no decorrer da vida. 
III - Para estimular mais pessoas a se exercitar, o Ministério da Saúde criou o Programa Academia da Saúde 
(PAS), que desenvolve ações em polos construídos com recursos federais, com repasses mensais, está correta. 
Ademais, a questão não considera inferências ou suposições decorrentes de livre interpretação. Assim, mantém-
se o gabarito preliminar. 
 
Questão 04 – Gabarito mantido. 

A questão trata de um caso inquestionável de concordância dos verbos e seus derivados, cuja acentuação gráfica 
dependerá do sujeito a que se refere o verbo. Dessa forma, as lacunas devem ser preenchidas por: contém 
(concorda com o sujeito singular “Guia de Atividades Físicas”) – mantém (concorda com o sujeito singular 
“Ministério da Saúde”) – têm (concorda com o sujeito plural “ações”). Assim, fica mantido o gabarito preliminar. 

Questão 05 – Gabarito mantido. 

Apenas os itens II e III apresentam possibilidades de escrita CORRETA da passagem em questão. Os demais 
itens apresentam problemas de pontuação, fragmentação frasal e emprego de pronome relativo. Assim, mantém-
se o gabarito preliminar. 

Questão 06 – Gabarito mantido. 

O verbo PRECONIZOU possui correspondência de sentido apenas com o item indicado na alternativa B. Todas 
as demais possibilidades são inconcebíveis como sinônimos do referido vocábulo no contexto em questão. 
Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

Questão 07 – Gabarito mantido. 



O único DITONGO DECRESCENTE presente nos vocábulos listados nas alternativas ocorre na palavra 
DECLAROU. Os demais vocábulos apresentam hiato e ditongos crescentes. Assim, mantém-se o gabarito 
preliminar. 

Questão 09 – Gabarito mantido. 

O item I não apresenta uma oração subordinada adverbial antecipada; 

Em  “O personal trainer de Minas Gerais, Fernando Carlos de Oliveira, viralizou…” não há um vocativo. 

Apenas os itens II e IV estão corretos. Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

Questão 10 – Gabarito mantido. 

Dentre as possibilidades listadas, a única frase que apresenta oração COORDENADA SINDÉTICA é Fazer 
atividades físicas é importante, MAS os exercícios devem ser feitos regularmente. Assim, mantém-se o 
gabarito preliminar. 

 

LEGISLAÇÃO 

Questão 11 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão é o tipo penal de advocacia administrativa, cuja conduta descrita no enunciado é a 
disposta no art. 321 do Código Penal. A matéria em comento está expressamente prevista no Edital, não 
incorrendo irregularidades. Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

Questão 12 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão é a Lei de Improbidade Administrativa, que em seu artigo 14 preconiza: 

Art. 14. Qualquer pessoa poderá representar à autoridade administrativa competente para que seja instaurada 
investigação destinada a apurar a prática de ato de improbidade. 

§ 1º A representação, que será escrita ou reduzida a termo e assinada, conterá a qualificação do representante, 
as informações sobre o fato e sua autoria e a indicação das provas de que tenha conhecimento. 

Dessa forma, apenas as assertivas I, II e III estão corretas, sendo contempladas pela letra “A”. 

A matéria em comento está expressamente prevista no Edital, não incorrendo irregularidades. Assim, mantém-
se o gabarito preliminar. 

Questão 13 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão é o art. 14 do Estatuto da Criança e do Adolescente, que assim preceitua: 

Art. 14. O Sistema Único de Saúde promoverá programas de assistência médica e odontológica para a 
prevenção das enfermidades que ordinariamente afetam a população infantil, e campanhas de 
educação sanitária para pais, educadores e alunos. 
Logo, o texto legal é expresso no sentido de que a resposta a ser marcada era a alternativa “E”: Sistema  

Único de Saúde. As demais alternativas estão em dissonância a redação da lei em tela. Assim, mantém-se o 
gabarito preliminar. 

Questão 17 – Gabarito mantido. 



A base legal da questão é o Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores do Município de Porto Alegre 
– Lei Complementar Municipal nº 478/2002, em seu art. art. 31, § 1º, II, b, c, d e III, que dispõe: 

Art. 31, § 1º Equiparam-se a acidente em serviço, para os efeitos desta Lei: 

II b) Ofensa física intencional, inclusive de terceiro, por motivo de disputa relacionada ao serviço. 
II c) Ato de imprudência, de negligência ou de imperícia de terceiro ou de colega de trabalho. 

II d) Ato de pessoa privado do uso da razão. 

III – a doença proveniente de contaminação acidental do empregado no exercício de sua atividade. 

Logo, a hipótese de “doença mental preexistente a investidura do cargo”, não está contemplada na previsão legal 
enquanto equiparação a acidente de serviço, razão pela qual, a assertiva II (alternativa B) está incorreta e, 
portanto, era a alternativa que deveria ser marcada, em atendimento ao enunciado da questão. Assim, mantém-
se o gabarito preliminar. 

Questão 18 – Gabarito mantido. 

O enunciado da questão é claro ao solicitar conhecimentos acerca da Lei Orgânica do município de Porto Alegre 
e sua base legal é o art. 68, que assim dispõe: 

Art. 68 Não perde o mandato o Vereador: V - em licença por adoção, quando o adotado possuir até 9 (nove) 
meses de idade, por 120 (cento e vinte) dias; (Redação acrescida pela Emenda à Lei Orgânica nº 27/2008) 

Logo, a alternativa a ser marcada é a letra “C”, pois está em consonância ao texto legal. 

Questão 20 – Gabarito mantido. 

O enunciado da questão é claro ao solicitar conhecimentos acerca da Lei Complementar municipal nº  

133/1985, tendo como base legal da questão o art. 152 – A, § 2º, da Lei supramencionada, que assim dispõe: 

Art. 152-A Será devido salário-maternidade à servidora gestante, em gozo de licença para repouso à gestante e 
à puérpera, por 180 (cento e oitenta) dias consecutivos, com início entre 28 (vinte e oito) dias antes do parto e a 
data de ocorrência deste [...] 

§ 2º Em caso de aborto não criminoso, comprovado mediante atestado médico, a servidora terá direito  

à licença e ao salário-maternidade por 15 (quinze) dias. (Redação acrescida pela Lei Complementar nº 957/2022) 

Logo, pela leitura do caso concreto exposto no enunciado, a alternativa correta é a “C”, haja vista que as demais 
alternativas estão em desconformidade ao texto legal, uma vez que a redação da lei é expressa no sentido de 
que a servidora terá direito a licença e ao salário maternidade, por 15 dias, em hipóteses de aborto não criminoso. 

 

 

CONHECIMENTOS GERAIS – CARGOS DE NÍVEL ESCOLAR SUPERIOR 

LÍNGUA POTUGUESA 

Questão 01 – Gabarito mantido. 

O texto não afirma que viajar a lugares recônditos é uma forma de desenvolver a empatia e o autoconhecimento. 
Ainda, o texto também não afirma que pessoas com autismo ou outros problemas psíquicos não desenvolvem a 
capacidade de serem empáticos. 



Logo, apenas os itens I e III podem ser depreendidos a partir da leitura do texto, ficando mantido o gabarito 
preliminar.  

 

Questão 02 – Gabarito mantido. 

A questão versa sobre preenchimento das lacunas do texto, considerando o emprego correto dos porquês. 
Assim, não ocorre ambiguidade em sua formulação, visto que se trata de uma questão irrefutável de ortografia. 
Dessa forma, mantém-se o gabarito preliminar. 

Questão 08 – Gabarito mantido. 

O único DITONGO DECRESCENTE presente nos vocábulos listados nas alternativas ocorre na palavra 
AUTISMO. Os demais vocábulos apresentam hiato e ditongos crescentes. Assim, mantém-se o gabarito 
preliminar. 

Questão 09 – Gabarito mantido. 

Os itens III e IV apresentam problema de fragmentação frasal e emprego inadequado da vírgula. Apenas os itens 
I e II estão corretos. Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

Questão 10 – Gabarito mantido. 

I – Roman Krznaric não é um vocativo na frase; 

II – A vírgula antes do verbo no gerúndio implicaria problema de fragmentação frasal. 

Apenas os itens III e IV estão corretos. Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

 

LEGISLAÇÃO 

Questão 11 – Gabarito mantido. 

O art. 9º, da lei em comento (Lei de improbidade administrativa) trata dos atos de improbidade Administrativa 
que importam em enriquecimento ilícito, cujas alternativas “A”, “B”, “C”, e “D”, estão em 

consonância ao texto legal, nos incisos VIII, IX, X e III, respectivamente. 

A alternativa “E” está contemplada no art. 10º, VI, que trata dos atos de improbidade administrativa que   

causam prejuízo ao Erário.  

Logo, a alternativa “E” era a considerada incorreta e, portanto, a que deveria ser assinalada, haja vista 

o enunciado requerer que o(a) candidato(a) marcasse a alternativa que NÃO constituísse um ato de  

improbidade administrativa que importasse em enriquecimento ilícito. 

Questão 12 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão são, respectivamente, os arts. 140- C, 140-B e 140-E da Lei Complementar  

Municipal nº 133/1985, que assim dispõe: 



Art. 140-C Será devido o pagamento de gratificação natalina ao dependente que, durante o ano, receber auxílio-
reclusão, tendo por base o valor do benefício devido no mês de dezembro. (Redação acrescida pela Lei 
Complementar nº 957/2022) (grifou-se) 

Art. 140-B O auxílio-reclusão será mantido enquanto o servidor permanecer detento ou recluso, em regime 
fechado ou semiaberto, sem percepção de remuneração. (grifou-se) 

Art. 140-E Fica vedada a concessão de auxílio-reclusão após a soltura do servidor. (Redação acrescida pela Lei 
Complementar nº 957/2022) 

Logo, as duas primeiras assertivas estão em dissonância ao texto legal: a primeira aduz que não será devido o 
pagamento de gratificação natalina, na hipótese legal do art. 140-C e a segunda, menciona o regime aberto, 
quando o texto legal trata dos regimes fechado e semiaberto, não prevendo o regime aberto; a terceira assertiva 
está em conformidade ao texto legal. Dessa forma, fica mantido o gabarito.  

Questão 13 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão é o art. 68, da Lei Complementar municipal nº 133/1985, que assim dispõe: 

Art. 68 A função gratificada é instituída por lei para atender a encargos de chefia, assessoramento e outros de 
confiança, sendo privativa de funcionário público detentor de cargo de provimento efetivo, observados os 
requisitos estabelecidos para o exercício. (Redação dada pela Lei Complementar nº 407/1998) 

Logo, as demais alternativas que não a “B”, não estão em consonância ao texto legal, no que tange a função 
gratificada, sendo privativa de servidor público detentor de cargo de provimento efetivo. Ademais, conforme 
Anexo III, Considerar-se-á a legislação vigente, incluindo alterações e atualizações, legislações complementares, 
súmulas, jurisprudência e/ou orientações jurisprudenciais, até a data da publicação deste Edital de Abertura. 
Assim, não incorrendo irregularidades, mantém-se o gabarito preliminar. 

 

Questão 14 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão é o art. 25, § 3º, do Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores do Município 
de Porto Alegre (Lei Complementar Municipal nº 478/2002), que assim dispõe: 

Art. 25 São dependentes dos segurados do RPPS:  

§ 3º O enteado equipara-se aos filhos mediante declaração escrita do segurado e desde que comprovada a 
dependência econômica, na forma da lei. (Redação dada pela Lei Complementar nº 867/2019). 

Logo, o texto legal é expresso no sentido de que seguindo o enunciado da questão, a alternativa “D” é a única 
que apresenta consonância a redação da lei em tela. Assim, não incorrendo irregularidades, mantém-se o 
gabarito preliminar. 

Questão 15 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão é o art. 37, § 4º da Lei Maior, que assim prevê: 
Art. 37. A administração pública direta e indireta de qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios obedecerá aos princípios de legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e 
eficiência e, também, ao seguinte:               

§ 4º Os atos de improbidade administrativa importarão a suspensão dos direitos políticos, a perda da função 
pública, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas em lei, sem 
prejuízo da ação penal cabível. (grifou-se) 



Logo, o enunciado da questão requeria “segundo texto expresso da Constituição Federal” e, em obediência a 
esse comando, a alternativa “A” é a que reflete a redação constitucional. 

 

Questão 16 – Gabarito mantido. 

O enunciado da questão deixa claro que a base legal abordada trata-se do conteúdo programático apresentado 
no edital de abertura: “Código Penal: Dos Crimes contra a Administração Pública (arts. 312 ao 337-P).” Ainda, o 
tema abordado na questão está expressamente previsto no art. 337-H, do Código Penal, in verbis: 

Modificação ou pagamento irregular em contrato administrativo       

Art. 337-H. Admitir, possibilitar ou dar causa a qualquer modificação ou vantagem, inclusive prorrogação 
contratual, em favor do contratado, durante a execução dos contratos celebrados com a Administração Pública, 
sem autorização em lei, no edital da licitação ou nos respectivos instrumentos contratuais, ou, ainda, pagar fatura 
com preterição da ordem cronológica de sua exigibilidade    (Incluído pela Lei nº 14.133, de 2021). 

Logo, apenas a alternativa B é a correta e em consonância com matéria prevista no Edital do presente certame. 

Questão 19 – Gabarito mantido. 

O enunciado da questão apresenta o texto da Lei Orgânica do município de Porto Alegre / RS, em especial o art. 
122, que assim dispõe: 

Art. 122 São vedados: 
I - o início de programas ou projetos não incluídos na Lei orçamentária anual; 
II - a realização de despesas ou a assunção de obrigações diretas que excedam os créditos orçamentários 
ou adicionais; 

Logo, são vedadas as hipóteses mencionadas no enunciado, não sendo permitidas ou facultativas, razão pela 
qual a alternativa correta é a “C”. 

Questão 20 – Gabarito mantido. 

A base legal da questão são, respectivamente, os arts. 133-D, 133-E e 133-F, da Lei Complementar Municipal 
nº 133/1985, que assim prevê: 

Art. 133-D O salário-família não se incorporará ao subsídio, à remuneração ou ao benefício previdenciário, para 
qualquer efeito. (Redação acrescida pela Lei Complementar nº 957/2022) (grifou-se) 
Art. 133-E Não será devido salário-família por cargo exercido em acúmulo no Município. (Redação acrescida 
pela Lei Complementar nº 957/2022) 
Art. 133-F O salário-família não sofrerá qualquer redução por motivo de faltas ou de pena disciplinar, não estará 
sujeito a tributos e não servirá de base de cálculo para contribuições de qualquer natureza. (Redação acrescida 
pela Lei Complementar nº 957/2022) 

A primeira assertiva está equivocada (falsa) em razão de que o salário-família não se incorporará ao  

subsídio, remuneração ou benefício previdenciário, previstos em lei. As demais assertivas estão em  

consonância a redação legal, razão pela qual fica mantido o gabarito. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS POR CARGOS 

MONITOR 



Questão 32 – Gabarito mantido. 

Segundo o Art. 16 da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, “Art. 17. Os sistemas de ensino dos 
Estados e do Distrito Federal compreendem: I - as instituições de ensino mantidas, respectivamente, pelo Poder 
Público estadual e pelo Distrito Federal; II - as instituições de educação superior mantidas pelo Poder Público 
municipal; III - as instituições de ensino fundamental e médio criadas e mantidas pela iniciativa privada; IV - os 
órgãos de educação estaduais e do Distrito Federal, respectivamente.”. Dessa forma, a alternativa correta é a 
apresentada na letra E. 

Questão 41 – Gabarito Mantido 

A alternativa “A” está correta, pois segundo o Art. 31 da LDB, “A educação infantil será organizada de acordo 
com as seguintes regras comuns: [...] atendimento à criança de, no mínimo, 4 (quatro) horas diárias para o turno 
parcial e de 7 (sete) horas para a jornada integral”. 

A alternativa “B” está incorreta, pois conforme o Art. 31 da LDB, “A educação infantil será organizada de acordo 
com as seguintes regras comuns: [...] atendimento à criança de, no mínimo, 4 (quatro) horas diárias para o turno 
parcial e de 7 (sete) horas para a jornada integral”. 

A alternativa “C” está incorreta, pois a LDB não exige jornada integral obrigatória para todas as crianças de 0 a 
5 anos; a frequência em período integral é uma opção, não uma obrigação. 

A alternativa “D” está incorreta, pois segundo o Art. 31 da LDB, “A educação infantil será organizada de acordo 
com as seguintes regras comuns: [...] carga horária mínima anual de 800 (oitocentas) horas, distribuída por um 
mínimo de 200 (duzentos) dias de trabalho educacional”. Considerando que o turno parcial considera 4 horas da 
criança na escola, este número de horas multiplicado pelo número de dias letivos representa as 800 horas 
indicadas na Lei. 

A alternativa “E” está incorreta, pois o Art. 31 da LDB estipula uma carga horária mínima para a jornada integral 
(sete horas diárias), de modo que a carga horária não pode ser flexível a ponto de ignorar essa exigência.  

Assim, apenas a alternativa A está correta, mantendo-se o gabarito preliminar. 

Questão 53 – Gabarito mantido. 

A primeira asserção está incorreta, pois a legislação exige que crianças e adolescentes de até 17 anos estejam 
matriculados e frequentem a escola, e não apenas que tenham o direito de matrícula. Segundo o Art. 4º da 
LDB, “Art. 4º O dever do Estado com educação escolar pública será efetivado mediante a garantia de: I - 
educação básica obrigatória e gratuita dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos de idade”. 

A segunda asserção está correta, pois coaduna-se ao que dispõe a LDB ao afirmar que “Art. 6º  É dever dos pais 
ou responsáveis efetuar a matrícula das crianças na educação básica a partir dos 4 (quatro) anos de idade.”. 

A terceira asserção está correta, pois segundo o Art. 4º da LDB: “Art. 4º O dever do Estado com educação escolar 
pública será efetivado mediante a garantia de: I - educação básica obrigatória e gratuita dos 4 (quatro) aos 17 
(dezessete) anos de idade”.  

Portanto, apenas as afirmativas II e III estão corretas, sendo mantida a questão com o respectivo gabarito, letra 
C. 

 

ANALISTA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO 

Questão 51 – Gabarito mantido. 



De acordo com a referência bibliográfica utilizada nessa questão (ELMASRI, R.; NAVATHE, S. B. Sistemas de 
banco de dados. 7. ed. São Paulo, SP: Pearson, 2018. E-book) somente as afirmações I e II estão corretas. 

A afirmação I está correta, conforme bibliografia utilizada, em sua página 828, onde está descrito que Map é uma 
função genérica que usa uma chave do tipo K1 e um valor do tipo V1, e retorna uma lista de pares de chave-
valor do tipo K2 e V2. 

A afirmação II está correta, conforme bibliografia utilizada, em sua página 828, onde está descrito que Reduce é 
uma função genérica que usa uma chave do tipo K2 e uma lista de valores do tipo V2 e retorna pares do tipo 
(K3, V3). 

A afirmação III está incorreta, conforme bibliografia utilizada, em sua página 828, pois os tipos de saída da função 
Map devem corresponder ao tipo de entrada da função Reduce. A assertiva apresenta a condição facultativa de 
correspondência, tornando-a incorreta. 

A afirmação IV está incorreta, conforme bibliografia utilizada, em sua página 831, pois o HDFS armazena os 
metadados em um servidor dedicado, chamado de NameNode, e os dados da aplicação são armazenados em 
outros servidores, chamados DataNodes. 

 

FISIOTERAPEUTA 

Questão 22 – Gabarito mantido. 

A alternativa “A” está incorreta, pois a luxação coxofemoral isolada não é tão frequente, podendo estar associada 
a fraturas da cabeça femoral e do acetábulo, passando despercebidas na avaliação inicial. 

A alternativa “B” está correta. 

A alternativa “C” está incorreta, pois é mais comum a luxação posterior. 

A alternativa “D” está incorreta, pois é mais frequentemente produzida por forte impacto indireto sobre o quadril 
fletido. 

A alternativa “E” está incorreta, pois na luxação coxofemoral o paciente se apresenta com o membro encurtado, 
em posição aduzida e em rotação medial. Ainda, a alternativa “E” se refere a posição do membro afetado (na 
luxação), não ao mecanismo de trauma. Dessa forma, está incorreta.  

Referência: Ortopedia e traumatologia : princípios e prática [recurso eletrônico] / [Organizadores] Sizínio K. 
Hebert ... [et al.]. – 5. ed. – Porto Alegre : Artmed, 2017. 

Questão 23 – Gabarito mantido. 

As alternativas A, C e D descrevem a doença de Osgood-Schlatter. Já a alternativa “E” está incorreta, pois a dor 
aumenta durante a flexão do joelho contra a resistência e bem delimitada na palpação local. Assim, apenas a 
alternativa B está correta. 

Referência: Ortopedia e traumatologia : princípios e prática [recurso eletrônico] / [Organizadores] Sizínio K. 
Hebert ... [et al.]. – 5. ed. – Porto Alegre : Artmed, 2017. 

Questão 25 – Gabarito anulado. 

Visto que o rebaixamento do nível de consciência com incapacidade de proteger a via aérea (escore de coma de 
Glasgow < 11) nos casos de hipercapnia é uma contraindicação relativa ao uso de VNI. Assim, a questão será 
anulada.  



Questão 27 – Gabarito anulado. 

Há duas possibilidades de alternativa correta, visto que também pode ocorrer a diminuição da pós-carga do 
ventrículo esquerdo, principalmente em pacientes com insuficiência ventricular esquerda. Assim, a questão será 
anulada.  

Questão 30 – Gabarito mantido. 

O conceito de pressão transpulmonar é essencial para a compreensão da fisiologia da expansão pulmonar. Essa 
pressão resulta da diferença entre a pressão alveolar e a pressão pleural. A negativação da pressão do espaço 
pleural resulta em aumento do volume pulmonar. Referência: Fisioterapia respiratória no paciente crítico: rotinas 
clínicas/ George Jerre Vieira Sarmento – 4. ed. rev. e ampl. – Barueri, SP: Manole, 2016. Assim, fica mantido o 
gabarito preliminar. 

Questão 33 – Gabarito mantido. 

A segunda alternativa é “V” pois se refere que exceto na exposição ao vapor, as propriedades de dissipação de 
calor das vias aéreas superiores geralmente restringem a lesão térmica direta às estruturas supraglóticas. Visto 
isso, entende-se que na exposição ao vapor, a lesão térmica não se restringe às estruturas supraglóticas, 
podendo acometer as vias aéreas inferiores. Referência: Rosen Medicina de Emergência – Conceitos e Prática 
Médica. 9 ed. 2019. GEN Guanabara Koogan. Assim, fica mantido o gabarito preliminar. 

Questão 34 – Gabarito mantido. 

A primeira alternativa refere-se especificamente nas primeiras 24 horas do evento cerebrovascular e relata que 
pode reduzir o fluxo sanguíneo, no entanto, alguns estudos demonstram que podem permanecer inalterados. 
Referência: Sarmento GJV, Cordeiro ALL. Fisioterapia motora aplicada ao paciente crítico: do diagnóstico à 
intervenção. 2ª edição. Editora Manole, Baureri, 2022. Assim, fica mantido o gabarito preliminar. 

Questão 42 – Gabarito mantido. 

O FSC permanece razoavelmente constante quando a pressão de perfusão cerebral (PPC) é de 50 a 160 mmHg. 
Isso é referido como autorregulação e ocorre com uma pressão arterial média (PAM) de 60 a 150mmHg. 
Referência: Rosen Medicina de Emergência – Conceitos e Prática Médica. 9 ed. 2019. GEN Guanabara Koogan. 
Assim, fica mantido o gabarito preliminar. 

Questão 43 – Gabarito mantido. 

Um golpe direto no pescoço pode esmagar a traqueia cervical contra os corpos vertebrais e cortar 
transversalmente os anéis traqueais ou a cartilagem cricoide. As forças de cisalhamento na traqueia produzirão 
uma lesão na carina e na cartilagem cricoide, que são seus pontos relativamente fixos. Referência: Rosen 
Medicina de Emergência – Conceitos e Prática Médica. 9 ed. 2019. GEN Guanabara Koogan. Assim, fica mantido 
o gabarito preliminar. 

Questão 46 – Gabarito mantido. 

As alternativas “A, B, D e E” estão incorretas pois são medidas que não aumentam erroneamente valores de 
oxihemoglobina. Referência: Egan – Fundamento da Terapia Respiratória. 9ª ed. Assim, fica mantido o gabarito 
preliminar. 

Questão 47 – Gabarito mantido. 

Na hipoxemia, ocorre o aumento do transporte de CO2 (efeito Haldane). Na hiperoxemia, ocorre a diminuição do 
transporte de CO2 (efeito Haldane). Referência: Orientações práticas em ventilação mecânica AMIB e SBPT. 
2024. Assim, fica mantido o gabarito preliminar. 



Questão 50 – Gabarito anulado. 

A alternativa E se refere a prescrição de exercícios a partir de um teste cardiopulmonar, contrariando o enunciado 
da questão. Dessa forma, por não apresentar alternativa correta, a questão será anulada. 

Questão 52 – Gabarito mantido. 

Idade > 60 anos é um fator de risco elevado para ventilação mecânica prolongada em paciente em UTI, não 
acima de 50 anos. Referência: Sarmento GJV, Cordeiro ALL. Fisioterapia motora aplicada ao paciente crítico: do 
diagnóstico à intervenção. 2ª edição. Editora Manole, Baureri, 2022. Assim, fica mantido o gabarito preliminar. 

 

NUTRICIONISTA 

Questão 22 – Gabarito mantido. 

A questão aborda o conteúdo programático “Nutrição Comportamental: Fatores psicológicos e comportamentais 
que influenciam a alimentação. Seletividade Alimentar” e foi pautada em obra considerada referência em Nutrição 
Comportamental. Dessa forma, a alternativa que preenche corretamente as lacunas, na ordem em que 
aparecem, é a letra “C”: sinais biológicos - sinais externos - cognições, mantendo-se o gabarito preliminar. 

Questão 23 – Gabarito mantido. 

A Política Nacional de Alimentação e Nutrição (PNAN) integra os esforços do Estado Brasileiro para respeitar, 
proteger, promover e prover os direitos humanos à saúde e à alimentação. Levando em consideração o texto da 
PNAN, a primeira afirmação é verdadeira, pois a PNAN tem como propósito a melhoria das condições de 
alimentação, nutrição e saúde da população brasileira. A segunda afirmação é falsa, pois a atenção nutricional 
deverá priorizar a realização de ações no âmbito da Atenção Básica, mas precisa incluir, de acordo com as 
necessidades dos usuários, outros pontos de atenção à saúde, como serviços de apoio diagnóstico e terapêutico, 
serviços especializados, hospitais, atenção domiciliar, entre outros no âmbito do SUS. A terceira afirmação é 
verdadeira, pois a PNAN considera que todas as fases da vida devem ser foco da atenção nutricional, no entanto 
cabe a identificação e priorização de fases mais vulneráveis aos agravos relacionados à alimentação e nutrição. 
A quarta afirmação é falsa, pois o conjunto das ações de PAAS, aliado às demais ações de promoção da saúde, 
contribui com a ampliação do escopo das ações de saúde, estimulando alternativas inovadoras e socialmente 
contributivas ao desenvolvimento dos indivíduos e das comunidades, com a superação do modelo biomédico, 
pautado pela doença, e de desafios como a abordagem que se limita à produção e à oferta de informações 
técnico-científicas. A quinta afirmação é verdadeira, pois a vigilância alimentar e nutricional consiste na descrição 
contínua e na predição de tendências das condições de alimentação e nutrição da população e seus fatores 
determinantes. Dessa forma, a alternativa que apresenta o correto preenchimento dos parênteses, de cima para 
baixo, é a letra “A”: V – F – V – F – V. 

Questão 24 – Gabarito anulado. 

Atualmente, no contexto da Vigilância Alimentar e Nutricional (SISVAN), o Ministério da Saúde não preconiza 
mais o percentil como forma classificação do estado nutricional infantil, mas sim o escore-Z. Dessa forma, a 
afirmação IV está desatualizada. Por não haver alternativa correta, a questão deve ser anulada. 

Questão 25 – Gabarito mantido. 

As alternativas “A”, “C”, “D” e “E” estão incorretas, pois não apresentam simultaneamente dois exemplos de 
práticas alimentares relacionadas à seletividade alimentar comuns na infância. A alternativa “B” está correta, pois 
apresenta dois exemplos de práticas alimentares relacionadas à seletividade alimentar que são comuns na 
infância: picky eating e neofobia.  

Questão 29 – Gabarito mantido. 



No contexto da Vigilância Alimentar e Nutricional, um paciente adulto do sexo masculino, com IMC de 40 e 
circunferência da cintura = 102 cm, em relação ao estado nutricional (de acordo com o IMC) e ao risco de 
complicações metabólicas associadas à obesidade (de acordo com a circunferência da cintura), PODE ser 
classificado, respectivamente, como “Obesidade Grau 3” e “Risco substancialmente aumentado”. Dessa forma, 
a alternativa correta é a letra “A”: Obesidade Grau 3 - Risco substancialmente aumentado. 

Questão 32 – Gabarito anulado. 

O consumo regular e adequado de fibras solúveis tem importante papel no controle glicêmico e na fisiologia 
intestinal. Dessa forma, por apresentar duas alternativas corretas, a questão deve ser anulada. 

Questão 40 – Gabarito mantido. 

A questão solicita ao candidato assinalar a alternativa que apresenta alterações fisiológicas relativamente 
comuns no envelhecimento e que podem acarretar consequências nutricionais. A alternativa “A” está incorreta, 
pois a telarca não é uma alteração fisiológica comum no envelhecimento. A alternativa “B” está incorreta, pois a 
menarca não é uma alteração fisiológica comum no envelhecimento. A alternativa “C” está correta, pois, 
hipogeusia e distúrbios olfativos são alterações fisiológicas relativamente comuns no envelhecimento e que 
podem gerar consequências nutricionais. A alternativa “D” está incorreta, pois a menarca não é uma alteração 
fisiológica comum no envelhecimento. A alternativa “E” está incorreta, pois o incremento da acuidade visual não 
é uma alteração fisiológica comum no envelhecimento. Dessa forma, a alternativa que apresenta alterações 
fisiológicas relativamente comuns no envelhecimento e que podem acarretar consequências nutricionais é a letra 
“C”: Hipogeusia e distúrbios olfativos. Assim, mantém-se o gabarito preliminar. 

Questão 44 – Gabarito mantido. 

Plantas alimentícias não convencionais (PANCs) são plantas ou suas partes, que possuem potencial alimentício 
e nutricional, mas que NÃO são amplamente consumidas pela população de uma região. Dentre as alternativas 
apresentadas, apenas o mandacaru pode ser classificado como PANC. Dessa forma, a alternativa correta é 
apenas a letra C. 

Questão 46 – Gabarito mantido. 

A doença pulmonar obstrutiva crônica (DPOC) possui períodos de estabilidade e de exacerbação. A questão 
refere-se especificamente aos principais objetivos da terapia nutricional durante as exacerbações da doença. De 
acordo com a Sociedade Brasileira de Nutrição Parenteral e Enteral (SBNPE/BRASPEN) e a Associação 
Brasileira de Nutrologia (ABRAN), os principais objetivos da terapia nutricional durante as exacerbações da 
DPOC são a redução do catabolismo e da perda nitrogenada. Dessa forma, a única alternativa correta é a letra 
“E”: Redução do catabolismo e da perda nitrogenada. 

Questão 49 – Gabarito mantido. 

O preconceito contra as pessoas obesas é uma prática inaceitável que precisa ser combatida, especialmente na 
sociedade atual, muito pautada por modelos estéticos artificiais, construídos com fins comerciais. A obra do autor 
Jean-Pierre Poulain, citada na questão, é uma referência importante para compreender o tema. O autor aborda, 
dentre outros tópicos, fatores psicológicos e sociais que influenciam a alimentação e a saúde das pessoas. Um 
desses fatores é a “Estigmatização pela Aparência Física”, conceito que define o processo social de 
desvalorização de um indivíduo considerado como “anormal” ou “desviante”. O carimbo de “desviante” é atribuído 
ao indivíduo por outros, supostamente “normais”. Uma vez atribuído, este rótulo justifica uma série de 
discriminações, criando um grave problema social. Dessa forma, sob a ótica do estudo em Sociologia da 
Obesidade citado anteriormente, a alternativa “A” está incorreta, pois a estigmatização pela aparência física não 
é um processo que ocorre a partir do indivíduo estigmatizado. A alternativa “B” está incorreta, pois a depreciação 
pessoal do indivíduo estigmatizado não é a causa dos tratamentos discriminatórios que este sofre. A alternativa 
“C” está incorreta, pois as qualidades e atributos sociais do indivíduo obeso, via de regra, não funcionam como 
ferramenta de combate à estigmatização. A alternativa “D” está correta, pois a estigmatização pela aparência 



física é um processo que tende a desvalorizar um indivíduo e justificar uma série de discriminações sociais. E a 
alternativa “E” está incorreta, pois a estigmatização se expressa plenamente quando a vítima considera como 
normal o que lhe acontece. Dessa forma, fica mantido o gabarito. 

Questão 50 – Gabarito mantido. 

A Política Nacional de Atenção Integral à Saúde da Criança (PNAISC) se estrutura em 7 eixos estratégicos, com 
a finalidade de orientar e qualificar as ações e serviços de saúde da criança no território nacional. Dentre as 
alternativas apresentadas, apenas a disponibilização da "Caderneta de Saúde da Criança", com atualização 
periódica de seu conteúdo, é uma ação estratégica específica do eixo de promoção e acompanhamento do 
crescimento e do desenvolvimento integral da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde da Criança e está 
de acordo com o que se pede no enunciado da questão. Dessa forma, a única alternativa correta é a letra E. 

Questão 51 – Gabarito mantido. 

Dentre as alternativas, apenas a letra “C” apresenta simultaneamente duas condições clínicas que podem 
prejudicar a absorção intestinal de nutrientes. Dessa forma, a alternativa correta é “C”: Doença de Crohn e 
Intolerância à Lactose. 

Questão 54 – Gabarito anulado. 

Atualmente, como apresentado pelo Ministério da Saúde no site oficial do Programa Saúde na Escola, o público-
alvo do PSE é formado por estudantes das escolas públicas da rede básica de ensino, bem como a comunidade 
escolar (estudantes, professores, pais e/ou responsáveis). Escolas privadas também podem aderir ao PSE, 
opcionalmente. Entretanto, o Decreto Presidencial n. 6.286, de 5 de dezembro de 2007, que instituiu o Programa, 
não menciona a participação das escolas privadas. Tal ambiguidade de informações induz o candidato ao erro 
na resolução da questão. Dessa forma, a questão deve ser anulada. 

Questão 58 – Gabarito mantido. 

A questão solicita ao candidato assinalar a alternativa correta, a partir da interpretação do estudo citado no 
enunciado. Visto que a pesquisa indicou que pessoas no quintil superior da ingestão de gordura saturada tinham 
2,2 vezes maior risco de Doença de Alzheimer em comparação com pessoas no menor quintil, NÃO é possível 
afirmar que a baixa ingestão de gordura saturada foi positivamente associada à incidência da Doença de 
Alzheimer. Também NÃO é possível afirmar que a elevada ingestão de gordura saturada foi inversamente 
associada à incidência da Doença de Alzheimer. Tampouco é correto afirmar que a baixa ingestão de gordura 
saturada foi inversamente associada à incidência da Doença de Alzheimer, ou que a ingestão de gordura 
saturada não foi associada à incidência da Doença de Alzheimer. A única alternativa que traz afirmação coerente 
com o estudo citado é a letra “B”, pois é possível afirmar que a elevada ingestão de gordura saturada foi 
positivamente associada à incidência da Doença de Alzheimer. 

Questão 60 – Gabarito mantido. 

Conforme a referência citada no enunciado da questão, o suporte nutricional do paciente grave é um dos maiores 
desafios clínicos dentro das UTIs. O primeiro e mais desafiador desses desafios é a conscientização dos 
profissionais de saúde envolvidos. Há algumas décadas reconhecemos a associação entre desnutrição e pior 
evolução clínica do paciente grave. Entretanto, atribuímos este fato à gravidade do paciente, sendo a desnutrição 
considerada de maneira simplista como consequência e não causa. Existem fortes evidências de que a 
desnutrição é causa e efeito de doenças graves e subestimá-la ou ignorá-la pode trazer sérias consequências 
ao paciente. Dessa forma, apenas a alternativa correta é a letra “E”: causa e efeito. 

 


